
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA UFAL (CONSUNI),
OCORRIDA EM 17 DE AGOSTO DE 2021.

Aos dezessete dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um,  às nove horas,
realizou-se a sessão ordinária do Conselho Superior Universitário da Universidade Federal
de  Alagoas (CONSUNI/UFAL),  na  Sala  Virtual  do  Sistema  Web  Conferência  da  RNP
(Comunidade Acadêmica Federada - CAFE) sob a Presidência da Vice-reitora, Profa. Eliane
Aparecida Holanda Cavalcanti, contando com a presença dos/as seguintes Conselheiros/as:
Wellington da Silva Pereira (PROGEP), Prof.  Amauri  da Silva Barros (PROGRAD), Prof.
Alexandre  Lima  Marques  da  Silva  (PROEST),  Prof.  César  Nonato  Bezerra  Candeias
(PROEX),  Profa.  Iraildes Pereira Assunção (PROPEP),  Prof.  Gaus Silvestre de Andrade
Lima (CECA), Prof. Jorge Eduardo de Oliveira (CEDU), Prof. Vladimir Caramori Borges de
Souza  (CTEC),  Prof.  Irinaldo  Diniz  Basílio  Junior  (ICF),  Profa.  Morgana  Maria  Pitta
Cavalcante (FAU), Profa. Elaine Cristina Pimentel Costa (FDA), Prof. Gustavo Madeiro da
Silva (FEAC), Prof. João Araújo Barros Neto (FANUT), Profa. Rita de Cássia Souto Maior
(FALE), Profa. Reivan Marinho de Souza (FSSO), Profa. Djane Fonseca da Silva (ICAT),
Profa. Iracilda Maria de Moura Lima (ICBS), Prof. Júlio César Gaudêncio da Silva (ICS),
Prof. Marcus de Melo Braga (IC), Profa. Nivaneide Alves de Melo Falcão (IGDEMA), Profa.
Sandra Nunes Leite (ICHCA), Prof. Isnaldo Isaac Barbosa (IM), Prof. Jefferson de Souza
Bernardes (IP), Profa. Francine Santos de Paula (IQB), Prof. Carlos Jacinto da Silva (IF),
Profa.  Leonéa Vitoria  Santiago  (IEFE),  Prof.  Arnaldo Tenório da Cunha Júnior  (Campus
Arapiraca) e Prof.  Agnaldo  José  dos  Santos (Campus do  Sertão).  Representantes
Docentes: Ângela Maria Moreira Canuto, Emiliano de Oliveira Barreto, Elthon Allex da Silva
Oliveira,  Viviane  Regina  Costa  Sá  e  Sandra  Lúcia  dos  Santos  Lira  (Rep.  ADUFAL).
Representantes Técnico-administrativos: Rodolfo de Oliveira Ferreira, Bruno Morais Silva,
José  Edson  Ferreira  Lima,  Leandro  dos  Santos  Gonçalves,  João  Paulo  Fonseca  de
Almeida,  Márgara  Ney  Firmino  de  Oliveira  Rodrigues,  Maria  Betânia  Fernandes  Neto,
Kleber José dos Santos (Rep. SINTUFAL).  PAUTA: I – Abertura e verificação do nº. de
Conselheiros presentes: Havendo o quórum necessário, a vice-presidente do Conselho dá
início  aos  trabalhos,  cumprimentando  todos/as  os/as  conectados/as.    II  –  Análise  e  
aprovação das atas de sessões anteriores: É posto em discussão o teor das atas de
18/03/2021 e de 04/05/2021. Não havendo nenhuma solicitação de ajustes, as atas seguem
para  votação.  DELIBERAÇÃO:  Ata  de  18/03/2021  aprovada  por  unanimidade;  Ata  de
04/05/2021  aprovada  por  unanimidade. III  -  Ordem  do  dia:  1)  Homologação  de
Resolução aprovada “Ad referendum”: RCO nº 54/2021 que prorrogou o mandato da
Representação Estudantil no CONSUNI/UFAL: Trata-se de Resolução que prorrogou em
caráter  excepcional,  os  mandatos  dos/as  Conselheiros/as  representantes  da  categoria
Discente junto ao Conselho Superior Universitário da Universidade Federal de Alagoas. Não
houve  questionamentos ao texto da Resolução.  DELIBERAÇÃO:  Homologação aprovada
por unanimidade de votos. 2) Proc. 15330/2021-21:   Acordo de cooperação entre UFAL,  
IFAL, UNEAL e UNCISAL para instituição do Programa de Mobilidade Acadêmica em
rede das IES públicas de Alagoas: Trata-se de Resolução que visa autorizar a assinatura
de Acordo de Cooperação entre a Universidade Federal  de Alagoas (UFAL),  o Instituto
Federal de Alagoas (IFAL), a Universidade Estadual de Alagoas (UNEAL) e a Universidade
de Ciências da Saúde de Alagoas (UNCISAL), para instituição do Programa de Mobilidade
Acadêmica em Rede das IES públicas de Alagoas (PROMOAC-AL) a fim de fomentar a
mútua cooperação acadêmica e a integração entre instituições de Ensino Superior Públicas
de Alagoas, viabilizando aos estudantes de graduação regularmente matriculados nestas
instituições,  a  possibilidade  de  cursar  componentes  curriculares  de  seu  curso  nas
instituições  participantes  do  programa  e  com  as  experiências  obtidas  nos  processos
acadêmicos. O assunto foi tema na reunião da Câmara Acadêmica do dia 27/07/2021, em
que, após ampla discussão, a proposta foi aprovada por unanimidade de votos. A Vice-
presidente do Conselho convida o Pró-reitor de Graduação, Prof. Amauri Barros, para dar
início à apresentação da matéria em foco, o qual ressalta a alegria de trazer tal assunto ao
pleno e faz um apanhado das reuniões realizadas para a celebração de tal acordo. Explica
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que se trata de um convênio de mobilidade acadêmica inspirado em uma proposta nacional
que começou no início do corrente ano, onde as Instituições Federais de alguns Estados
lançaram um programa chamado PROMOVER – Programa de Mobilidade Virtual em Rede,
que começou de forma simples, mas ganhou grandes proporções com aumento na oferta
de disciplinas e algo em torno de 10 mil estudantes inscritos. Cita as grandes parcerias já
realizadas com as IES e as futuras ações que podem ser ampliadas a nível de extensão,
projetos, pós-graduação e muitas outras atividades. Em seguida, os Reitores das demais
Instituições partícipes, prof. Odilon Máximo (UNEAL), prof. Carlos Guedes (IFAL) e o prof.
George Souza, representando o Reitor Henrique Costa (UNCISAL), são convidados para se
pronunciarem  sobre  o  projeto.  Portanto  reafirmam  a  importância,  o  fortalecimento  e  o
engrandecimento que tal ação proporcionará ao ensino das Instituições participantes, assim
como aos estudantes vinculados ao projeto. A profa. Sandra Lira (Rep. ADUFAL) solicita o
seguinte  registro  em  ata:  “Bom  dia  a  todos  e  todas.  Eu  quero  parabenizar  as  nossas
Instituições Públicas de Ensino Superior de Alagoas pela iniciativa, acho muito importante que
os  fóruns  dos  Reitores  das  IES  se  consolidem  e  pautem  para  mais  adiante  o  tema  da
cooperação técnica envolvendo os docentes, porque nós já temos quase que informalmente
interações entre os nossos docentes em projetos de pesquisa, em projetos de extensão, em
pós-graduações,  mas  eu acredito  que é  necessário  também um instrumento  dessa mesma
natureza, um acordo de cooperação que dê a segurança jurídica pra esse trânsito entre os
nossos docentes das Instituições Públicas,  onde já existe um grupo de pesquisa,  grupo de
extensão, que atuam de forma conjunta, então eu creio que isso vai realmente impulsionar,
consolidar  e dar uma institucionalização maior,  garantindo que os docentes registrem essas
atividades  na sua  carga  horária  acadêmica,  que essas  ações  sejam computadas  pra  suas
avaliações  que  tenha  um respaldo  e  apoio  institucional  para  iniciativas  que  já  existem de
maneira tímida e que essas iniciativas podem crescer mais ainda.  Então a gente realmente
espera  que o  fórum cresça,  se  consolide  e  que crie  novos instrumentos  que nos  dê  essa
possibilidade de ampliar as ações. Também gostaria de frisar a importância do fórum na defesa
da Universidade Pública, na defesa da educação pública no momento em que nós sofremos
ataques brutais desse projeto neoliberal que está aí no poder que é um projeto antinacional,
antipovo,  que  não  está  apenas  cortando  os  recursos  das  nossas  Instituições,  cortando  os
recursos da pesquisa, mas que tem o objetivo claro de impedir que o povo brasileiro tenha
acesso ao ensino superior.  A fala recente do Ministro da Educação é uma fala que merece
repúdio de todos nós porque é uma fala que declara que o povo brasileiro, a juventude brasileira
não deve ter acesso amplo ao ensino superior. E mais recentemente houve uma fala também
desastrosa e absurda sobre a inclusão das pessoas portadoras de deficiências para que essas
pessoas  também  sejam  excluídas  da  educação,  da  escola,  então  a  gente  vê  que  é  um
retrocesso brutal no Ministério da Educação e é necessário que as nossas Instituições formem
fileiras mesmo, de unidade, de mãos dadas, de cooperação para resistirmos a esse momento
que é um momento tão negativo na educação pública brasileira. O plano nacional de educação
jogado no lixo, os cortes de recursos, o desrespeito e uma visão tacanha, retrógrada de que a
educação  deve  ser  restrita  a  poucos,  dentro  da  sociedade,  então  eu  acho  que  são  muito
importantes iniciativas desse porte e que a gente possa avançar, que esse fórum dos reitores
das instituições públicas de Alagoas se consolide e que outros instrumentos também o façam.
Eu solicito  também que vocês  pautem para  um próximo momento  que voltemos aqui  para
aprovar instrumentos que deem essa mobilidade acadêmica docente, essa cooperação docente
dentro das IEs públicas para que tenhamos mais respaldo e mais avanço nessa área. Muito
obrigada.” Por fim alguns/mas conselheiros/as parabenizam e agradecem a disponibilização
de todos os envolvidos na formalização de uma iniciativa tão importante para o segmento
discente.  DELIBERAÇÃO:  Matéria  aprovada  por  unanimidade  de  votos.  3)  Proc.
09567/2021-34:    Requerimento  de  aprovação  do  programa  "Centro  de  Inovação  
EDGE": Trata-se de proposta para aprovação do Programa Centro de Inovação – EDGE
vinculado ao Instituto de Computação da Universidade Federal de Alagoas – IC/UFAL, que
visa  estimular  a  pesquisa  e  desenvolvimento  na  área  de  tecnologia  da  informação,
contribuindo  para  a  formação  de  recursos  humanos  qualificados  e  o  desenvolvimento
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tecnológico nacional,  especialmente, no Estado de Alagoas. O professor Rodrigo Barros,
coordenador do programa, é convidado para explanação do assunto e inicia evidenciando a
evolução do programa, assim como as áreas de predominância em que o programa atua e
suas expectativas.  Finaliza  explicando sobre as atividades e sistematização contidas no
programa.  Em seguida,  é realizada uma breve discussão e  alguns/mas conselheiros/as
manifestam  os  seus  contentamentos  pelo  tema  trazido  ao  Consuni  e  parabenizam  os
envolvidos.  DELIBERAÇÃO:  Programa  aprovado  por  unanimidade.  4)  Avaliação  do
Semestre  2020.1    –  Apresentação:   O  professor  Márcio  Cavalcante,  Coordenador  da
CPA/UFAL, é convidado para apresentação do assunto e inicia sua fala ressaltando que tal
avaliação foi feita utilizando o mesmo procedimento adotado para a avaliação do Período
Letivo Excepcional. Informa os principais números, como número de turmas ofertadas por
cursos, curso com o maior número de turmas ofertadas, número total de alunos que podiam
se matricular, número total de alunos matriculados, entre outros. Segue  ressaltando toda
sistematização através de infográficos com dados que avaliaram a qualidade do acesso à
internet,  o  estado  emocional  dos  discentes,  técnicos  e  docentes  da  Universidade,  o
aprendizado  durante  o  semestre  2020.1,  o  aproveitamento  das  atividades  síncronas  e
assíncronas, as interações durante o semestre e por fim a avaliação do semestre 2020.1
segundo os estudantes, servidores técnicos e professores, como também a percepção dos
estudantes em relação às dificuldades que limitaram o aprendizado, levantamento realizado
com pesquisa dividida por gênero. Em seguida, foi iniciado um amplo debate em que foram
manifestadas várias colocações e contribuições dos/as conselheiros/as. A vice-presidente
do Consuni, profa. Eliane Cavalcanti, ressalta que o presente debate não se esgota neste
pleno, pois os dados estão sendo consolidados, compilados e apresentados, menciona que
o  interessante  neste  momento  é  buscar  esses  dados  e  trabalhar  as  dificuldades
apresentadas para trazer de novo os elementos e assim haver a atuação da gestão junto
aos  envolvidos  buscando  sempre  o  melhoramento  do  ensino.  Lembra  que  o  objetivo
principal da Universidade é formar, conscientizar, sensibilizar e transformar, sendo assim,
esses dados auxiliam e apontam onde a Instituição precisa melhorar. E nada mais havendo
a tratar, deu-se por encerrada a presente sessão, da qual, para constar em registro, eu,
Thais Branco Simões, Coordenadora da Secretaria Executiva dos Conselhos Superiores da
UFAL, lavrei a presente Ata, a qual, após lida, discutida e aprovada segue assinada pelo
Magnífico Reitor, Prof. Josealdo Tonholo, por mim e pelos Conselheiros presentes à sessão
de aprovação. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 14 DE SETEMBRO DE
2021.
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